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Účelem tohoto článku je u pozornit na 
některé z hlavních otázek, týkajících se 
komplexního posuzováni úkolů vojenského 
technického rozvoje pracovníky operačně 
taktickými i technickými. Článek má při­
nést některé podněty к zvýšení úrovně me­
tod práce na úseku vojenského technického 
rozvoje.

Vojenský technický rozvoj je součásti 
technického rozvoje v celostátním měřítku. 
Zásady efektivnosti technického rozvoje a 
potřeba ekonomicky využívat vědeckový­
zkumné a vývojové základny vyžaduje, aby 
jednotlivé úkoly technického rozvoje, před­
tím, než začnou být realizovány v plánech 
výzkumu a vývoje, byly komplexně posou­
zeny jak pracovníky požadovatele, tak i ře­
šitele a budoucího uživatele. Komplexní 
ujasněni existujících problémů a rozporů 
mezi všemi těmito partnery je základním 
předpokladem řešení úkolů technického roz­
voje. Tato skutečnost byla potvrzena zku­
šenostmi z výzkumu a vývoje jak v oblasti 
civilního sektoru tak i v oblasti ozbrojených 
sil.

Již dnes dochází v ČSSR к mohutnému 
rozvoji vědeckovýzkumných pracovišť (vý­
zkumných a zkušebních ústavů, nebo stře­
disek v ozbrojených silách), které při řeše­
ni konkrétních úkolů nabývají speciálních 
znalostí a zkušeností vysoké úrovně. Plné­
mu využití jejich pracovních výsledků brá­
ni někdy ještě nedostatky, vyplývající z ne­
dostatečné součinnosti řady různých věd­
ních oborů, z nedostatečné součinnosti or­
gánů, jejichž spolupráce je nezbytnou pod­
mínkou zabezpečení perspektivnosti řeše­

ných úkolů. Ukazuje se, že к dokonalému 
využití pracovních výsledků různých pra­
covišť je nezbytně nutné umění kloubit 
získané poznatky z jednotlivých pracovišť 
navzájem, synteticky zhodnotit dílčí pra­
covní výsledky a vytvářet jednotnou zá­
kladnu pro úspěšné zvládnutí celého úkolu. 
Jde tedy o zdokonalení řídicí a organizátor­
ské práce jak na úrovni vědeckovýzkum­
ných pracovišť a výzkumných a zkušebních 
středisek, tak i v orgánech, odpovídajících 
za celkovou koordinaci a usměrňování roz­
voje vojenské vědy a techniky.

Je pochopitelné, že pozornost koordinu­
jících orgánů musí se stále více soustřeďo­
vat na nejbližší problémy technického roz­
voje, vyplývající z perspektivních potřeb 
armády. К zabezpečení těchto nejdůležitěj­
ších úkolů je zapotřebí součinnosti řady 
různých vědních oborů, pracovníků z růz­
ných pracovišť jako např. pracovníků tech­
nického rozvoje, pracovníků operačně tak­
tických složek a dalších. Každému z nich 
při řešení problému připadá specifický pra­
covní podíl, jehož vyřešení přispívá jen čás­
tečně к úsDěšněmu zvládnutí celého úkolu. 
Komplexní charakter takovýchto úkolů vede 
к formulaci hlavních úkolů technického roz­
voje perspektivního charakteru. Těžiště 
činnosti tu bude vždy na pracovištích vě­
deckovýzkumných ústavů, výzkumných a 
zkušebních středisek a dalších institucí, 
hlavní důraz nutno však klást na nové for­
my kolektivní spolupráce velkých skupin 
složených z pracovníků různých oborů, ze­
jména z oboru technického rozvoje a ope­
račně taktického a vybraných pracovníků
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technicko-ekonomického směru z přísluš­
ných odvětví průmyslu. Kvalitativně nové 
tu musí být i řízení této kolektivní soolu- 
práce, které musí být na nejvyšší odborné 
a ideologické úrovni.

V současné době je získáno na úseku 
vojenského technického rozvoje velké 
množství nových poznaktů, z nichž některé 
nemohou být s okamžitou platností využí­
vány v praxi pro potřeby armády. Příčinou 
jejich málo efektivního využiti bývá zpra­
vidla, že buď neodpovídají plně komplexní­
mu požadavku na vyzbrojení armády novou 
technikou a jsou tedy poznatkem získaným 
z víceméně jednostranného pohledu na daný 
problém nebo vycházejí z okamžitých poža­
davků praxe, z okamžitých potřeb a tu se 
zase setkáváme se zřejmým nedostatkem 
odborných znalostí, plynoucích z malé teo­
retické vyspělosti požadovatelů.

V podstatě tu jde o zásadní závady me­
todického rázu, kdy tvorba koncepce vo­
jenského technického rozvoje není dílem 
vyrovnaného společného úsilí jednotlivých 
spolupracujících orgánů, nýbrž zpravidla je 
dílem jen orgánů technického rozvoje. Zá­
kladním znakem tvorby koncepce technic­
kého rozvoje však musí být stálá péče 
o udržení ekvivalentního podílu přínosu no­
vých technických i operačně taktických no- 
znatků do formulace hlavních úkolů, jinak 
řečeno, orgány řídící technický rozvoj musí

dbát o plánovité rozvíjení, činnosti směřu­
jící к srovnávání, hodnocení a tvůrčímu 
přetváření všech získaných faktů а к vytvá­
ření vědeckých koncepcí technického roz­
voje.

Prvním úkolem tohoto orgánu musí být 
proto odstraňovat všechny disproporce 
v součinnosti technických a operačních slo­
žek ozbrojených sil na vypracování hlav­
ních úkolů technického rozvoje a zabraňo­
vat možnému vzniku nových disproporcí.

Přitom je nutno si uvědomit, že vojenský 
technický rozvoj i při zabezpečení nezbyt­
ného souladu technických a operačních po­
znatků bude podléhat zákonu zvratu kvan­
tity v kvalitu. To znamená, že teprve nahro­
maděním určitého množství dílčích poznatků 
bude možno získat předpoklady к objevení 
jejich vzájemných souvislostí a hlubších 
vztahů a tím i к získání kvalitativně no­
vých poznatků. Rozvoj vojenské techniky se 
musí provádět v boji názorů na optimálni 
řešení úkolů a proto bude uvedený orgán 
povinen věnovat stálou péči morální výcho­
vě a uvědomění technických a operačně tak­
tických pracovníků, aby byly jednak proje­
vy ustrnulého, dogmatického pohledu na 
rozvoj zbraní a materiálu vymýceny a jed­
nak aby byly odstraněny tendence stavět 
nerealistické koncepce úkolů, neodpovída­
jících ekonomickým a technickým mož­
nostem národního hospodářství.

Jaká jsou hlavní hlediska, z nichž vychází komplexní rozbor koncepce řešení úkolů 
technického rozvoje

Cílem komplexního rozboru je navrhnout 
na základě využití všestranných podkladů 
předmět vojenské techniky (vojenského ma­
teriálu), s hlavními takticko-technickými 
parametry, který se uvažuje v budoucnu po 
jeho vyřešení zavést do výzbroje (výstroje) 
armády. Přitom tento rozbor musí dát pod­
klady pro to, jakým způsobem je nejvýhod­
něji možné daný předmět zabezpečit, tj.:

— výrobou podle vlastního výzkumu a 
vývoje,

— výrobou podle licenční dokumentace, 
— dovozem.
Z uvedeného je patrno, že komplexní 

rozbor musí být souhrnem operačně taktic­
kých a ekonomických studií, vypracovaných 
na různých příslušných pracovištích armá­
dy к danému úkolu. Skládá se zpravidla 
z části operačně taktické, technické a eko­
nomické, které mohou být zpracovány v růz­
ném časovém rozpětí a lhůtách ovšem tak, 
aby při konečném komplexním posouzení

úkolu předcházející obvyklé rozhodnutí 
o zařazení úkolu do plánu (vývoje, osvoje­
ní výroby nebo dovozu), byly jednotlivé 
části navzájem projednány a shrnuty v uce­
lený závěr.

Obsah operačně taktické části studie je 
třeba zaměřit na získáni podkladů pro 
upřesnění zkoumaného námětu z hlediska 
perspektivních operačních a taktických po­
třeb a z hlediska současných zkušeností 
se stávající obdobnou technikou.

Bylo by značným přínosem uvedené čás­
ti, odpovídalo-li by např. na otázky:

— bojového použití předmětu u vojsk,
— perspektivního organizačního začle­

nění předmětu,
— perspektivnosti navrhovaného před­

mětu u vojsk,
— srovnání navrhovaného řešení s ope­

račně taktickým řešením podobného problé­
mu ve spojeneckých armádách, eventuálně 
v armádách kapitalistických států.
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Uvedená operačně taktická část studie 
by měla být srovnána s technickou a ekono­
mickou částí studie, zaměřenou především 
na technické řešení, rozbor kapacitních 
možností vědecko-výzkumné základny vý­
voje a výroby, zhodnocení možností surovi­
nové a materiálové základny a rozbor z hle­
diska nákladů na přezbrojení armády novou 
technikou. Výsledkem této činnosti pak 
bude formulace závěru, v němž musí být 
stručně a jasně shrnuty výsledky taktic­
kých, technických a ekonomických rozborů 
s jednoznačným návrhem na způsob zabez­
pečení požadavku.

Součinnost operačně taktických a tech­
nických složek armády na rozborové čin­
nosti otázek rozvoje nejdůležitějši nové vo­
jenské techniky přináší řadu významných 
kladných jevů.

Nejdůležitějším jevem je kvalitativní 
zlepšení obsahu plánu vojenského technic­
kého rozvoje, tj. zlepšeni jednotlivých úkolů 
vývoje v tom smyslu, že jsou na úrovni svě­
tového technického pokroku i perspektiv­
ních operačně taktických požadavků.

Další důležitou stránkou této spolupráce 
je skutečnost, že se jí významně zvyšuje 
vojenská odbornost jak pracovníků na úse­
ku operačně taktickém, tak i technickém. 
Tak např. hlubší poznání technické úrovně, 
možností, organizačních předpokladů pro 
vývoj a osvojování výrob nových výrobků 
v čs. průmyslu, poznání složitosti řešení 
nové techniky v jednotlivých jejích obo­
rech, významně přispívá к zlepšení způso­
bu tvorby a formulace taktických požadav­
ků na zabezpečování potřeb armády novou 
technikou. Odstraňuje úzce vymezený, ne­
realistický a podmínkám materiálně tech­
nické základny neodpovídající pohled na 
možnosti technického rozvoje a výroby. Po­
máhá odstraňovat dále živelnost z tvorby 
taktických požadavků na techn ku a pro­
hlubuje metody к jejich vědeckému vypra­
cování a to zejména proto, že musí stanovit 
jak velký časový předstih je nutno prová­
děnými studiemi vytvořit, aby technika za­
jišťovaná na základě komplexního takticko- 
technicko-ekonomického výzkumu byla ještě 
dostatečně dlouho perspektivní po ukončení 
vývoje nebo zahájení výroby.

Na druhé straně odstraňuje tato spo­
lupráce nebezpečí formulace takových tech­
nických koncepcí úkolů, které nepřihlížejí 
к novým poznatkům operačního umění, ne­
mohou být zaváděny do výzbroje vojsk, pro­
tože jsou morálně zastaralé již v době za­
hájení výroby.

Je přirozené, že tato práce, vyúsťující ve 
vytyčováni perspektiv rozvoje vojenské

techniky a tím i rozvoje ozbrojených sil (ná­
roky na odbornou kvalifikaci vojáků, pří­
prava výuky pro obsluhy nových zařízení, 
technické zabezpečení provozu nové vý­
zbroje v jednotkách vojsk atd.), musí být 
řízena a prováděna vybranými pracovníky- 
odborníky v otázkách operačně taktických 
a technických i ekonomických s pokud mož­
no vědeckou kvalifikací. Celá tato činnost 
se nutně musí opírat o spolupráci se Sovět­
ským svazem a lidově demokratickým: stá­
ty. Teprve na základě práce těchto vybra­
ných pracovníků jsou vytyčené operačně 
taktické směry pro rozvoj nové techniky 
i návrhy perspektivních plánů zabezpečení 
ozbrojených sil novou technikou reálné, od­
povídají daným podmínkám a možnostem a 
splňují předpokladu, aby vynaložené úsilí a 
prostředky do technického rozvoje byly 
maximálně efektivně využity.

Požadavky na úzkou spolupráci pracov­
níků obou uvedených směrů jsou plně odů­
vodněny jak zkušenostmi z minulosti, tak 
i současnými potřebami zkvalitňování vý­
zbroje a výstroje. Toto odůvodnění plně vy­
nikne, uvedeme-li si několik příkladů mož­
ného zanedbání komplexního rozboru u dů- 
lež tých problémů rozvoje vojenské tech­
niky podle shora uvedených hledisek.

Např. je vyvíjen protiletadlový kanón 
pro použití v podmínkách působeni zbrani 
hromadného ničení. Je známo, že uvedené 
podmínky podstatným způsobem zasahuji do 
způhobu vedeni boje a organizace bojují­
cích armád. Stoupají nároky na pohyblivost 
vojsk, zvětšují se rychlosti i vzdálenosti 
bojových přesunů. Uvedené skutečnosti ne­
jsou však při stanovení takticko-technic- 
kých požadavků komplexně vyhodnoceny a 
odrazí se např. v takticko-technických po­
žadavcích pouze tím, že je požadováno pou­
ze zkrácení doby pro uvedeni protiletadlo- 
vého kanónu z pochodového stavu do bojo­
vého. Přitom se zanedbá požadavek na vý­
voj takového protiletadlového kanónu kte­
rý by zabezpečil protiletadlovou obranu pře­
sunujících se vojsk i za pohybu. Je přiroze­
né, že takový protiletadlový prostředek by 
nebyl v souladu s potřebami armády a nebyl 
by ani zaveden do výzbroje.

Jiný příklad. Stanoví se takticko-tech- 
nické požadavky na vývoj obrněného trans­
portéru. Uvažme, к jakým důsledkům by 
vedla skutečnost, kdyby nebyla důsledně 
objektivně zhodnocena otázka jeho vyzbro­
jeni prostředky pro vedení palby, které bu­
dou na žádoucí úrovni v době jeho použití 
u vojsk. Opravy v lafetaci zbrani na vyro­
beném obrněném transportéru vedou zpra­
vidla к nutnosti konstrukčních úprav vo-
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židia, к prodlužování vývoje, к ztrátě tem­
pa technického rozvoje, к vícenákladům a 
к pozdějšímu zavedení nového vozidla do 
výzbroje armády. Tyto možné negativní zje­
vy lze odstranit již v zárodku řešení úkolu 
a to právě komplexním rozborem koncepce 
řešení se strany vybraných odborníků zna­
lých perspektiv rozvoje jak nových druhů 
techniky tak i jejich optimálního bojového 
použití u vojsk.

Požadavky na spolupráci pracovníků ope­
račně taktického i technického směru při 
rozvoji nové techniky se týkají prakticky 
všech druhů nové vojenské techniky a je 
možné je uskutečňovat v celém průběhu ře­
šení úkolů. Přitom však nutno zdůraznit, že 
zásadní význam má především provedení 
komplexní takticko-technické a ekonomic­
ké studie uvažovaného problému na začátku 
jeho řešeni, tj. v době, kdy nejsou vynaklá­
dány prostředky na jeho řešení v plné šíři, 
kdy nejsou ještě zmobilizovány široké ka­
pacity vývojové a výrobní základny na pro­
vedení konstrukce a výroby. Tato zásada 
však nemůže být v rozporu s tím, aby bylo 
možno v etapách předvývojových a před­
výrobních ověřit optimální možné řešení na 
řadě výzkumných prací, umožňujících ob­
jektivní posouzení řešení.

Další významnou etapou, zasluhující 
soustředěné pozornosti je etapa, vypraco­
vání takticko-technických požadavků. Její 
dalekosáhlý význam spočívá v tom, že sta­
novené taktické a technické parametry jsou 
základním podkladem, nodle kterého pro­
bíhá celý vývoj a jehož splnění je jedním 
z hlavních měřítek pro zavedení předmětu 
dc výzbroje a výstroje armády. Proto jaké­
koli nedomyšlené stanoveni parametrů a je­
jich dodatečné úpravy mají nepříznivé ná­
sledky pro další řešení jako prodlužováni 
etap technického rozvoje, zvyšování finanč­
ních nákladů apod.

Z dalších etap spolupráce je účelné vy­
užít zkoušek prováděných s prototypy nebo

výrobky ověřovací série. Významným rysem 
činnosti v této etapě by bylo srovnání pů­
vodní koncepce úkolu a takticko-technic­
kých parametrů s výrobkem a vypracování 
stanoviska pro zavedení do výzbroje a vý­
stroje armády.

Vedle těchto příkladů je možno zkvalit­
ňovat spolupráci při dalších příležitostech, 
jako např. při zasedáních vědecko-technic- 
kých poradních orgánů jak u druhů vojsk, 
tak i v celoministerském poradním orgánu 
a účelným využíváním vojenských odborní­
ků z oblasti technického rozvoje oři větších 
cvičeních s vojsky a štábních cvičeních. 
Účast na cvičení by byla jednak jistě příno­
sem pro pracovníky z oracovišť technického 
rozvoje, ale kromě toho mohou tito pracov­
níci přispět svými odbornými znalostmi při 
vyhodnocování cvičení z hlediska stanovení 
dalších perspektiv rozvoje armády a dosa­
žení bojové pohotovosti. Jako další možnost 
jak prohloubit připravenost na řešení kom­
plexních takticko-technických studií by 
bylo možno uvažovat i o tom, že některé 
dílčí cvičení s vojsky by bylo možno za­
měřit přímo na prověření a osvěžení urči­
tých důležitých specifických problémů.

Z uvedeného vyplývá, že komplexní po­
suzování otázek vojenského technického 
rozvoje je perspektivním úkolem, který má 
zajišťovat předstih, který má soustřeďovat 
technický rozvoj na řešení takových otá­
zek, které budou čs. ozbrojené síly potře­
bovat ne tak dnes, jako zítra a pozítří. Od­
stranění nedostatků, způsobujících ne- 
komplexnost, to jsou otázky dneška, které 
vznikly proto, že minulost nevyžadovala, 
aby si vojenská věda v těchto otázkách za­
jišťovala předstih.

Obtížným problémem je nalézt vhodné 
kádry к prováděni komplexních rozborů, 
dosti prozíravé, iniciativní, schopné vědecky 
a perspektivně pracovat. Ale tato obtíž musí 
spíš vést к řešení tohoto problému, než 
к tomu, aby se před ním zavíraly oči.
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